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ніх, що підтверджує існування комплексної політичної
лінії держави, направленої на відповідність вимогам XXI
століття. Разом з тим, вони не інтегровані на системно-
му рівні. Тож, подальші дослідження в даному напрямку,
на нашу думку, мають стосуватися саме компонентів та-
кої системи, їх взаємовпливу та взаємообумовленості.
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ПЛАТНІ ОСВІТНІ ПОСЛУГИ У СИСТЕМІ
ЗАГАЛЬНООСВІТНІХ  НАВЧАЛЬНИХ

ЗАКЛАДІВ УКРАЇНИ
Àêòóàëüí³ñòü òåìè îáóìîâëåíà ïîòðåáîþ â ðîç-
øèðåíí³ ô³íàíñîâî¿ ñàìîñò³éíîñò³ çàãàëüíîîñâ³òí³õ
íàâ÷àëüíèõ çàêëàä³â â Óêðà¿í³, íåîáõ³äíîñò³ çàëó÷åííÿ
ïîçàáþäæåòíèõ êîøò³â, ï³äâèùåíí³ åôåêòèâíîñò³
óïðàâë³ííÿ çàãàëüíîîñâ³òí³ìè íàâ÷àëüíèìè çàêëàäà-
ìè. Ó ñòàòò³ çä³éñíåíî àíàë³ç íîðìàòèâíî-ïðàâîâî¿
áàçè ç ïèòàíü íàäàííÿ ïëàòíèõ îñâ³òí³õ ïîñëóã, ðîç-
ðîáëåíî àëãîðèòì çàïðîâàäæåííÿ ïëàòíî¿ îñâ³òíüî¿
ïîñëóãè ó íàâ÷àëüíîìó çàêëàä³.

Êëþ÷îâ³ ñëîâà:  îñâ³òíÿ ïîñëóãà, ïëàòíà îñâ³òíÿ
ïîñëóãà, ðèíîê îñâ³òí³õ ïîñëóã, çàãàëüíîîñâ³òí³ íà-
â÷àëüí³ çàêëàäè, óïðàâë³ííÿ íàâ÷àëüíèì çàêëàäîì.

Увага до питання надання платних освіт-
ніх послуг у діяльності навчальних закладів різних
форм власності обумовлена: тенденцією до роз-
ширення фінансової самостійності загальноос-

вітніх навчальних закладів; потребою удосконалення
механізму фінансування вітчизняної середньої освіти;
необхідністю підвищення ефективності управління за-
гальноосвітніми навчальними закладами.

Характерна риса сучасного розвитку державного
сектору ринку освітніх послуг полягає в тому, що з’яв-
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ляється і з кожним роком збільшується частка платних
освітніх послуг, як: додаткові освітні послуги для части-
ни учнів за предметами, не передбачених державним
стандартом;  гімназичні класи з оплатою додаткових
предметів; платне навчання студентів у середніх і ви-
щих навчальних закладах понад конкурсного набору.
Багато навчальних закладів пропонують сьогодні безко-
штовно-платну освіту. Надання платних освітніх послуг
понад обсяги, встановлені навчальними планами, стає
все більш  популярними у навчальних закладах країни.
Оскільки в управлінні освітою посилився фінансово-еко-

номічний аспект, керівні працівники мають оволодіва-
ти основами економіки та механізмами раціонального
розподілу бюджетних та ефективного залучення поза-
бюджетних коштів.

Тому ми звертаємо увагу на вирішення такої ча-
стини проблеми, як аналіз нормативно-правової бази
з питань надання платних освітніх послуг та розробка
алгоритму запровадження платної освітньої послуги у
навчальному закладі.

Дослідження процесів формування і надання
освітніх послуг, їх різновидів та  методів просування
на ринку проводяться за різними напрямками. Це, на-

самперед, дослідження: економічних процесів на ринку
освітніх послуг, проблем підвищення ефективності ді-
яльності навчальних закладів та їхньої відповідальності
за надання якісних освітніх послуг; маркетингові дослі-
дження тощо. Серед науковців, що досліджують ринок
освітніх послуг, можна відмітити таких вчених: С. Фішер,

Дж. Стігліц, Є. І. Скріпак, О. В. Сангінова, В. Ніколаєв,
Я Дудкевич, Л. Паращенко, В. П. Савіних та ін.

Здійснити аналіз нормативно-правової бази з
питань надання платних освітніх послуг та розробити

алгоритм запровадження платної освітньої послуги у
навчальному закладі.

Основною метою надання платних освітніх
послуг є задоволення потреб учнів у розширенні та
поглибленні знань з основ наук, підвищення рівня
навчальних досягнень із відповідних галузей знань,
розвиток пізнавальних інтересів, а також здібностей
школярів у сфері художньо-естетичної діяльності, фіз-
культури і спорту  в позанавчальний час.

Стислий словник маркетингу  визначає слово  «по-
слуга»  як будь-який захід або вигоду, які одна сторона
може запропонувати іншій і які в основному не відчут-

ні  та не призводять до заволодіння будь-чим. [5]
  Характеризуючи послуги, автори економічних ен-

циклопедичних видань класифікують їх як особисті, що
задовольняють потреби людини в отриманні освіти,
охорони здоров’я, культурно-побутовому обслуговуван-
ні, і послуги, що задовольняють колективні та суспільні
потреби (охорона суспільного порядку, оборона, управ-
ління суспільством). Одночасно, досліджуючи таке по-
няття, як «сфера послуг», автори відносять освітні по-
слуги разом з іншими до послуг сфери нематеріального
виробництва  [6].

 Абсолютна більшість енциклопедій та словників
визнають за терміном «послуга» результат діяльності
щодо задоволення  потреб у певній сфері.

 У науковій літературі відомі різноманітні класифі-
кації освітніх послуг, наприклад, в залежності від освіт-
ніх програм, що використовуютьcя − загальноосвітні,
професійні;  в залежності від способу надання − очні,
очно-заочні, заочні, дистанційні; в залежності від трива-
лості надання − довгострокові (школа, ВУЗ), середньо-
строкові (курси підвищення кваліфікації, перепідготовка
кадрів), короткострокові (тренінги); в залежності від

методів навчання − традиційні; програми проблемного
навчання; програми, основані на аналізі ділових си-
туацій [8]. Дослідники виділяють такі характерні осо-
бливості  послуг освіти у порівнянні з іншими класами
послуг: сезонність, платність, висока вартість; відносна
тривалість надання, залежність результатів від умов
майбутньої роботи та життя людини, яка навчається,
неможливість перепродажу, віддаленість проявлення
результату, необхідність ліцензування, конкурсний ха-
рактер, досить молодий вік споживачів (хоча, виходячи
із реалій останніх тенденцій щодо розвитку неперервної
освіти у різних сферах, ця особливість стає відносною).

Ринок освітніх послуг визначається як сфера обігу
або система економічних відносин з приводу купів-
лі-продажу освітніх послуг.

Освітні послуги розглядаються як важливі і самобут-
ні економічні блага, споживчі вартості, які створюються
педагогічними працівниками. На їх виробництво витра-
чається жива праця працівників освіти і матеріальних
ресурсів, що поставляються з промисловості й інших
галузей. Тому послуги мають також вартість. І в цій яко-
сті вони стають товаром і можуть виступати об’єктом
ринкових відносин.

Ми погоджуємось з поглядами тих економістів, які
вважають, що розподіл освітніх послуг на «платні» і
«безкоштовні» з погляду економічної теорії є некорек-
тним,  мотивуючи це твердження тим, що безкоштов-
ними освітні послуги є лише для безпосередніх спожи-
вачі − учнів, студентів. А суспільству, підприємствам і
навчальним закладам ті ж самі «безкоштовні» послуги
коштують всіх необхідних витрат праці, що створює вар-
тість, яка повинна оплачуватися на визначеному рівні в
грошовій формі [8]. Проте, у нашому випадку розгляда-
ємо платні послуги як послуги, що надаються навчаль-
ним закладом у позанавчальний час та поза діяльністю,
яка фінансується за рахунок загального фонду держав-
ного та місцевого бюджетів.

Міжнародний досвід засвідчує, що для сфери освіти
з її обмеженими можливостями комерціалізації і прибут-
кового ведення освітньої діяльності характерний своє-
рідний та неоднорідний ринок освітніх послуг. Перш за
все він включає до себе два взаємодіючих сектори: дер-
жавний та приватний сектор, при чому переважаючим
завжди був і залишається державний сектор. Приватнi
й iншi типи недержавних навчальних закладiв iснують
практично у всiх розвинутих країнах Заходу. Критики
цього сектору ринку освітніх послуг зазначають, що
приватний сектор реагує на ринковий попит, але тільки
в короткотерміновому плані, оскільки удосконалення
діяльності навчального закладу потребує довгостроко-
вого планування. Ці навчальні заклади фінансуються в
основному за рахунок платні за навчання  чи державних
субсидій. Дуже небагато з них вкладають інвестиції із
власних джерел. По суті вони функціонують за типом
ринку продавця, повністю повертаючи свої витрати
плюс отримуючи прибутки з того чи іншого джерела [1].

Ще одна суттєва ознака освітніх послуг – різноманіт-
ність цілей, поставлених перед виробниками цих послуг.
Як правило, діяльність освітньої установи не спрямова-
на на досягнення прибутку. Натомість, у сьогоднішніх
умовах фінансової кризи керівники навчальних закладів
змушені шукати додаткові джерела фінансування освіт-
ніх потреб,     тому платні послуги можуть бути дієвим
механізмов забезпечення фінансових потреб освітньої
організації.

Власні доходи – це кошти від надання платних по-
слуг, кошти від реалізації власної продукції і орендна
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плата. Відповідно до ст.61 п.4 Закону України «Про осві-
ту», плата за надання додаткових освітніх послуг нале-
жить до додаткових джерел фінансування державних
навчальних закладів.

Проаналізуємо наявну нормативно-правову базу
щодо забезпечення надання платних послуг. Платні
освітні послуги у навчальних закладах надаються від-
повідно до Законів України «Про освіту», «Про загальну
середню освіту», «Про вищу освіту» та низки Постанов
Кабінету Міністрів України  і інших документів (наказів,
розпоряджень тощо) [2; 3; 4; 7].

Ще у 1997 році Кабінетом Міністрів України прийнято
постанову № 38 «Про затвердження переліку платних
послуг, які можуть надаватися державними навчальни-
ми закладами», відповідно до якої навчальні заклади
вже протягом 16 років поспіль мають право надавати
платні послуги згідно з визначеним переліком.

З часу прийняття згаданої постанови значно розши-
рилися можливості навчальних закладів щодо надан-
ня більшого спектра послуг громадянам, зміцнилася
їх матеріально-технічна база,  збільшилась кількість
комп’ютерів, обладнаних інтернет-зв’язком, тощо.

Уряд України, Міністерство освіти і науки України,
місцеві органи управління освітою ініціюють низку захо-
дів, спрямованих на усвідомлення потреби в оновленні
фінансово-економічних механізмів забезпечення витрат
на освіту, необхідність запровадження фінансової авто-
номії шкіл. У 2008−2009 роках відбулися широкі громад-
ські обговорення проекту щодо часткової фінансової
самостійності [10].

З’явилась можливість не лише забезпечувати на-
вчальний процес відповідно до сучасних вимог, задо-
вольняти потреби тих, хто навчається, але й надавати
такі ж можливості тим особам, хто бажає отримати
додаткові освітні та інші послуги понад державні стан-
дарти. Крім того, перелік платних послуг, затверджений
постановою Кабінету Міністрів України № 796, враховує
зміни у законодавстві, що відбулись протягом 13 років,
конкретизує та узгоджує платну діяльність у сфері осві-
ти з іншими нормативним актами [7] .

Відповідно до законодавства, платні освітні та інші
послуги надаються навчальним закладом у позанавчаль-
ний час та поза діяльністю, яка фінансується за рахунок
загального фонду державного та місцевого бюджетів.

  Процедура надання платних освітніх послуг  не є
дуже простою. Адже необхідно вміти вивчати ринок по-
питу, оперативно на нього реагувати, правильно розра-
хувати кошторис, розподіляти кошти, здійснювати якіс-
ний підбір педагогічних кадрів.

Таким чином, необхідно вивчити наявну норматив-
но-правову базу, яка регулює механізм та порядок на-
дання платних освітніх послуг, з метою подальшого впро-
вадження даної діяльності в своїх навчальних закладах.

Насамперед необхідно визначитися з переліком
платних послуг, які можуть надаватися навчальними
закладами, іншими установами та закладами системи
освіти, що належать до державної та комунальної фор-
ми власності. Нормативною базою для цього є:

•  постанова Кабінету Міністрів України від 27 серп-
ня 2010 р. № 796 «Про затвердження переліку
платних послуг, які можуть надаватися навчаль-
ними закладами, іншими установами та заклада-
ми системи освіти, що належать до державної і
комунальної форми власності» (зі змінами та до-
повненнями);

•  наказ Міністерства освіти і науки від 14.10.2010 р.
№ 949 «Деякі питання виконання положень по-

станови Кабінету Міністрів України від 27 серпня
2010 р. № 796» (не зареєстрований в Міністерстві
юстиції України, тому носить рекомендований  ха-
рактер).

У докуметні зазначено, що платні освітні послуги
можуть надаватись структурними підрозділами, які здій-
снюють навчання громадян за державним замовленням,
або створеними для надання платних послуг структур-
ними підрозділами навчального закладу або установи
освіти із зазначенням відповідних функцій у положенні
про структурний підрозділ та статуті навчального закла-
ду, затвердженими відповідно до законодавства.

Особливо підкреслюється обов'язковість надан-
ня послуг у встановленому законодавством порядку
та за умови відповідності матеріально-технічної бази
навчальних закладів, установ освіти вимогам законо-
давства, а у разі встановленої законодавством вимоги
щодо необхідності ліцензування або отримання дозво-
лів для надання платної послуги вони надаються після
отримання таких дозвільних документів.

Фахівці-практики виділяють такі «платні послуги», які
реально надаються освітніми закладами:

1) довузівська підготовка старшокласників, у тому
числі, утворення на території школи платних підготов-
чих курсів (відділень) вищих навчальних закладів;

2) робота різноманітних гуртків або факультативів,
не передбачених робочим навчальним планом школи та
її штатним розписом (комп`ютерна підготовка, іноземні
мови, хореографія, образотворче мистецтво, гра на му-
зичних інструментах тощо);

3) консультації для різних категорій населення (пси-
хологічні, юридичні, економічні, тощо);

4) позашкільні спортивні секції; «групи здоров`я» для
населення;

5) прокат спортивного інвентаря, іншого обладнан-
ня, не задіяного у навчальному процесі;

6) здача в оренду будівель, споруд, обладнання, не
пов`язаних  з навчально-виховною діяльністю [9 ].

При наданні платних послуг, що не відносяться без-
посередньо до сфери освітньої діяльності, застосову-
ються нормативно-правові акти, які регулюють надання
послуг у відповідній сфері діяльності.

Взаємовідносини навчального закладу з юридич-
ними і фізичними особами визначаються угодами, що
укладені між ними.

Враховуючи вищевикладене, розглянемо алгоритм
запровадження платної освітньої послуги у навчально-
му закладі.

Чіткого переліку документів, які мають бути у на-
вчальному закладі з організації платних послуг, нор-
мативно-правовими документами не визначено. Тому,
формуючи відповідний пакет документів з надання
платних послуг, слід передбачити, щоб у ньому були до-
кументи, які регламентували б порядок їх проведення.

Зокрема, це можуть бути такі документи:
• перелік платних освітніх послуг, затверджений ке-

рівником навчального закладу;
• наказ керівника навчального закладу про органі-

зацію платних освітніх послуг;
• інформація про педагогічних працівників, які на-

даватимуть платні освітні послуги;
• списки учнів, які отримуватимуть платні освітні

послуги;
• розклад занять, затверджений керівником на-

вчального закладу;
• інформація чи перелік програм, відповідно до

яких надаватимуться платні освітні послуги;
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№ Послідовність дій Результат

1.
Проведення дослідження щодо визначення умов, можливостей,
кадрового потенціалу, методичного забезпечення тощо для на-
дання платних послуг, передбачених чинним законодавством

Реєстр платних послуг, які можуть нада-
ватися у навчальному закладі

2.
Провести анкетування серед батьків, діти яких навчаються у
відповідному навчальному закладі щодо потреби у платних по-
слугах (згідно з Реєстром послуг у п.1) [7]

Визначення найбільш популярних і не-
обхідних послуг у складеному Реєстрі

3. Звернення батьків до керівництва навчального закладу з про-
ханням забезпечити надання відповідних платних послуг

Підстава для розрахунку вартості плат-
ної послуги

4. Обрахування бухгалтерією навчального закладу економічно-об-
ґрунтованого рівня вартості послуги

Формування калькуляції вартості плат-
них послуг

5. Доведення інформації батькам учнів навчального закладу щодо
вартості платних послуг

Протокол засідання батьківських зборів
щодо погодження (непогодження) бать-
ків у необхідності визначених  платних
послуг та їх вартості

6. Формування необхідних методичних матеріалів для надання
платних послуг

Забезпечення надання якісних платних
послуг та досягнення ефективного кін-
цевого результату

7.
Підготовка необхідних документів для отримання ліцензії на на-
дання платних освітніх послуг (установчі документи, протоколи,
калькуляції тощо)

Повний пакет документів для отриман-
ня ліцензії на право надання платних
послуг

Подача Пакету документів до Регіональної експертної ради для
отримання ліцензії на право надавати платні послуги

Отримання ліцензії на право надання
платних послуг

8. Формування груп та надання платних освітніх послуг
Досягнення поставленої мети та отри-
мання позитивних результатів від про-
веденої роботи

9. Підведення підсумків щодо ефективності роботи з надання
платних послуг

Визначення потреби у подальшому на-
данні платних послуг (враховувати со-
ціальний ефект, підвищення успішності
учнів, матеріальний стимул тощо)

Таблиця 1
Алгоритм запровадження платної освітньої послуги у навчальному закладі

• розрахунок (кошторис) вартості платних освітніх
послуг, підготовлений бухгалтерією навчального
закладу чи відповідного органу управління освітою;

• зразок письмової заяви про надання платних
освітніх послуг для замовників (батьків);

• розрахунок використання доходів від надання
платних освітніх послуг;

• лист-повідомлення відповідного органу управлін-
ня освітою про надання навчальним закладом
платних освітніх послуг.

Державні навчальні заклади могли б активні-
ше надавати платні послуги і залучати при цьому до-
даткові кошти, проте перешкодою в організації цього

процесу є:
•  відносно низькі ставки, які не стимулюють бажан-

ня педагогічних працівників навчальних закладів
працювати після основного робочого дня;

•  відсутність матеріального заохочення керівників
навчальних закладів проводити цю додаткову ро-
боту;

•  невисокий попит населення на них, особливо у
сільській місцевості;

•  низький матеріальний стан населення;
•  можливість для споживачів послуг отримувати

платні освітні послуги за межами  загальноосвіт-
ніх навчальних закладів.

Створюючи додаткові навчальні курси і гуртки, керів-
никам навчальних закладів потрібно ретельно вивчити
можливий попит на них, наприклад, за допомогою соціо-
логічного опитування, як серед батьків, так і серед учнів.
Однак, якщо керівник навчального закладу вдало обрав

види позабюджетної діяльності та правильно органі-
зував надання додаткових освітніх послуг, то це може
стати надійним джерелом надходження позабюджетних
коштів та значно поліпшити матеріально-технічну базу
навчальних закладів.
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Сергій Зелінський, Василь Тимофієв

ФАКТОР БАЗОВОЇ ОСВІТИ
В ОЦІНЦІ ПЕРСОНАЛУ СФЕРИ

ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ
Ó ñòàòò³ ðîçêðèò³ ï³äõîäè äî îö³íêè áàçîâî¿ îñâ³òè
äåðæàâíèõ ñëóæáîâö³â ÷åðåç âèêîðèñòàííÿ äàíèõ
ð³çíèõ ì³æíàðîäíèõ òà â³ò÷èçíÿíèõ ðåéòèíã³â âèùèõ
íàâ÷àëüíèõ çàêëàä³â.

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: âèù³ íàâ÷àëüí³ çàêëàäè, ðåéòèíãè,
ðåéòèíãîâ³ êîåô³ö³ºíòè, ñåðåäí³é áàë äèïëîìó.

Осучаснення підходів у роботі з персоналом
сфери державного управління спрямоване не тільки
на розвиток державних службовців як професіона-
лів та ефективність їх діяльності на посаді, але й на
об’єктивну оцінку наявних інтелектуальних, освітніх,
професійних, особистісних якостей певної особи.

Важливою складовою комплексної
оцінки державного службовця з точки
зору освітніх показників є базова профе-
сійна освіта, яку він здобуває у вищому

навчальному закладі (ВНЗ). І це, з одного
боку, націлює на оцінку ВНЗ, в якому поса-
довець здобував освіту, а з іншого – спря-
мовує до аналізу показників успішності
навчання.

Необхідно зазначити, що сучасна гро-
мадська думка щодо стану освітньої сфери
в Україні є невтішною. Погіршення якості
вищої освіти в Україні є закономірним на-

слідком багатьох чинників перехідного
періоду: інтенсивної комерціалізації осві-
ти, значної інтенсифікації праці за вкрай
низької оплати праці викладачів, недостатньої матері-
альної бази, дублювання підготовки з деяких напрямів
і спеціальностей у межах певного регіону тощо. Тому
врахування оцінки базової вищої освіти державних
службовців вкрай необхідно для об’єктивної і справед-
ливої їх комплексної оцінки.

Методологічні й теоретичні аспекти моніто-
рингу якості вищої освіти в Україні розглядаються в
працях В. Бахрушина, І. Бестужева-Лади, І. Герасимо-
ва, М. Гузаїра, І. Єлісєєва, Т. Заславської, В. Кальней,

О Красовської, Ю. Левади, О. Майорова, Н. Пішулина,
А. Сапронова, Н. Селезньової, Р. Шишова. Необхідно
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відзначити, що майже відсутні роботи, в яких би були
запропоновані практичні алгоритми визначення рейтин-
гових коефіцієнтів вітчизняних ВНЗ та можливості їх за-
стосування в кадровому менеджменті персоналу сфери
державної служби.

Мета статті – розкрити особливості підходів до
кількісної оцінки базової освіти державних службовців
та показати практичне використання результатів різ-
них міжнародних та національних рейтингів для роз-
рахунку рейтингових коефіцієнтів ВНЗ.

Для об’єктивної оцінки базової професійної освіти
як складової комплексної оцінки державного службов-
ця необхідним є унормування показників щодо рейтин-
гу ВНЗ в поєднанні з показниками успішності навчання
з точки зору визначення середнього балу диплому
(СБД).

Яким же чином, з практичної точки зору, пропо-
нується здійснювати оцінку базової освіти? Подібна
оцінка може рахуватись шляхом множення СБД на
рейтинговий коефіцієнт, який присвоєно певному ВНЗ в
залежності від позиції у рейтингу (декількох рейтингах):

Обо = Rвнз * Вд,

де Обо – оцінка базової освіти державного службовця;
Rвнз – рейтинговий коефіцієнт вищого навчального

закладу;
Вд – середній бал диплому державного службовця.
Кожний випускник ВНЗ знає значення свого СБД як

середньоарифметичного усіх зазначених в додатку до
диплому оцінок з предметів, що вивчались протягом
навчання у ВНЗ. Для СБД у багатьох закордонних уні-
верситетах використовується абревіатура GPA (grade
point average).

Для зіставлення результатів за традиційною (5-баль-
ною) системою оцінювання знань та оцінюванням знань
за болонською системою може бути використана на-
ступна схема відповідності зазначених оцінок (табл. 1).

Якщо з розрахунком СБД все просто і зрозуміло, то
визначення рейтингу ВНЗ – більш складна задача з ме-
тодологічної точку зору. Так, за останні 10 років у різних
країнах світу почали активно розроблятися та широко
застосовуватися різноманітні методики та підходи до
визначення рейтингів університетів [1]. Така робота по-
ступово стала виходити за межі національних рамок і
набувати міжнародного характеру.

Складання рейтингів ВНЗ, як зазначається деякими
дослідниками, передбачає зведення складної, багато-
вимірної реальності до обмеженої кількості критеріїв,
які визначають місце освітньої установи в запропонова-
ній системі [2]. Головне завдання укладачів рейтингів –
спиратися при цьому на найбільш важливі критерії [3; 4].

Таблиця 1
Відповідність оцінок для розрахунку СБД

Болонська система Оцінка у перекладі
на традиційну

(5-бальну)Оцінка ECTS Оцінка в балах

A1 95-100 5
A2 90-94 4,8
B 82-89 4,5
C 74-81 4
D 64-73 3,5
E 60-63 3
F 35-59 2,5

FX 0-34 2










